

3-2000

# 敏銳危機感與客家人的政治成就

Chiyan ZHENG

Follow this and additional works at: <http://commons.ln.edu.hk/rpeocwp>

---

## Recommended Citation

鄭赤琰 (2000)。敏銳危機感與客家人的政治成就 (族群研究論叢4)。檢自香港嶺南大學: <http://commons.ln.edu.hk/rpeocwp/4/>

This Article is brought to you for free and open access by the Research Programme on Ethnicity and Overseas Chinese Economies 族群與海外華人經濟研究部 at Digital Commons @ Lingnan University. It has been accepted for inclusion in 族群研究論叢 Research Program on Ethnicity and Overseas Chinese Economies Working Paper Series by an authorized administrator of Digital Commons @ Lingnan University.

---

# 族群與海外華人經濟研究部

嶺南大學 ●  
屯門·香港

## 族群研究論叢 4

2000年3月

嶺南大學首先獲得香港崇正總會慷慨撥捐經費，於1998年開設了族群與海外華人經濟研究計劃。作為一嚴肅的學術題目，族群和海外華人經濟研究領域，亦為中國研究提供了一新的方向和路徑。本計劃的主要目標為拓展華人研究範圍，以及提高世界各地對種族認識及華人商業研究的興趣。

# 「敏銳危機感」與客家人的政治成就

鄭赤琰

本文作者自10年前參與了客家學的研究後，曾一再接觸到一個問題：客家族人為甚麼出了很多顯赫一時的政治領袖？

要解答這個問題，首先必須肯定一個事實，客家族人是否比其他中華民族的族群出得更多顯赫的政治領袖？這個問題沒被真正統計過，不但近代沒

被統計過，歷代也沒被統計過，因此没法找到正確的統計數字。有的只是針對個別的政治黨或政權領導層作出統計而作證實這個觀點，例如Marry S. Erbaugh便針對中國共產黨的客家領袖作出了粗略統計，發覺鄧小平、葉劍英、朱德、胡耀邦、彭湃、陳毅、郭沫若、張國燾等都是客家人。

長征的路線主要是由客家村落打通的，同樣的事實也有人試圖從洪秀全的太平天國的領導層去作統計，也都有類似的發現，洪的領導高層也是客家人組成為主。孫中山先生的辛亥革命也有人指出這點，雖然也有研究直接否定孫中山是客家人。

除了用統計方法去找出答案外，也有人從歷史到近代所出現的顯赫政治領袖去確立這個事實，王安石、文天祥、曾國藩、洪秀全、孫中山、毛澤東、鄧小平、李光耀、李登輝等。這些領袖顯赫的程度都在其當代或後代留下了很深刻的印象，這個印象絕非以量可以把他們掩蓋下去的，因此大家得到的結論是客家人確是出了不少顯赫的政治領袖。

爲了更深一層去建立這個事實，中國的社會科學院甚至進行研究客家人與近代中國的政治、經濟、文化、思想的發展關係，並從中找出深具影響的人物中那些是客家人，結果他們也發現，原來不但在政壇上有顯赫的領袖，在其他領域中也都如是，梁啟超在民權思想開放方面，陳炯明在軍事方面，張弼士與胡文虎在企業方面，陳寶箴家族在仕途方面，都是英名顯赫的。

正因爲有不少傑出人物是客家人，或是因爲客家人出了不少赫顯的人物，因此令到中外學者興起了對客家族人的研究。這情況不是在近年才發生，早在歐美人士進入中國後，他們的知識界便對這問題興起了討論，首先是由傳教士之間展開，他們在傳教工作中發現客家人最令他們欣賞，除了他們較願意接受基督教的洗禮外，也是因爲他們肯賣力爲這些教會作出種種服務。因此被傳教士認定是個難得的族群，從而對於客家人的文化，社會、經濟、政治各方面的研究也就先在教士中展開。除了教士外，在這些教士初進入中國傳教時，也正碰上

洪秀全太平天國的革命運動，因此這教士的研究興趣也就相當留意到太平天國，又因太平天國有洪秀全，石達開等大批客家人參與革命，他們的研究對象也就相當專注客家族群身上。

除了傳教的動機外，另外一股研究客家族群的興起則與政治動機有關。當歐洲勢力進入中國後，他們所碰上的政治衝擊，與客家族群有關的有太平天國之亂，爲了保護他們在中國的利益，歐洲各國曾聯合起來幫助清政府擊敗太平軍。其次是英國在佔領香港後，曾受到當地客家族群的反抗，經過了相當長時間的交手，雙方由敵視轉爲友好，英國還因此器重客家人的農業開創能力，把大批客家人由香港臨近的客家地域移殖到其殖民地去開墾農業。據阿當·斯密斯的研究，英國殖民地的發展之所以能從後來者的地位超越先驅者的西班牙與葡萄牙，正是因爲英國的殖民地政策重視農業的開發多過礦業的採尋，西葡兩國則恰好相反。恰好客家三省所構成的山區地帶，要從農業打開出路條件非常惡劣，一旦風聞英富有富裕的農業殖民地，這些地區的客家人便絡繹於途，從清末到民國初年的戰亂中，不斷有客家人移居到英國殖民地，其中尤其以馬來半島與北婆羅洲爲最。1949年後中國共產黨當政，被圍堵而與世隔絕，香港變成了唯一的中國通道，也爲臨的地區的客家人提供了方便移居香港、甚至其他英聯邦國家的機會。有了這些因緣際會，英國學者在其研究中國人的過程中，也就有比較多的機會去接觸客家族群，瞭解他們，從而對於他們也就有了不少褒言，主要是由於客家人不但有農業的開創精神，同時也有深厚的文化基礎。

在衆多研究客家族群的學說中，其中相當熱門的話題是涉及研究爲甚麼客家族群能夠在政治領域上出類拔萃。這方面的研究，早期要推哈佛大學的教授韓丁頓以及中國學者羅香林，較具影響力。前

者在其《種族的特性》一書中，討論到客家人的傑出因素，他給客家族群很高的評價。在第十三章的標題裏他用了「The Selection of Chinese」在達爾文的進化論裏，強調任何有生命的動植物都要經受淘汰、(Selection)的規律，抵受得住淘汰，才能被選出來生存下去，韓丁頓用了達爾文的理論來看中國人種的發展，在此一章裏韓氏指出中國在歷史上曾數度經過天災與人禍，死人無數，但客家族群卻能經受數度的大遷移，逃避天災與人禍。他研究了客家人大遷移的路線，發覺生存條件非常差，即使最後定居在粵東，閩西，與贛南三角地帶的山區，生活條件依然是很考驗人，但客家族群卻能克服種種困苦，倔強地生活下去，而且在人文方面作出重大貢獻，成為中華民族最優秀的一支。

羅香林的研究則根據環境的角度去看客家人在歷史上五度大遷移中如何克服種種困難，他指出大遷移的原因是逃避戰亂。他也與韓丁頓一樣，認為要在戰亂中攜帶家人，經歷那種崎嶇的山區地帶，在長年累月在恐慌無助的條件下，生存下來，確是難能可貴。羅氏的研究追尋了客家人在長達數百年的五次大遷移的歷史，強而有力地建立了一個認識客家族群的個性與其生存能力的史實，使到很多人對於客家人的神秘感有所揭露。雖然其研究方法難免有瑕疵，但他採用了實地採訪，採訪上述山區客家的地理條件，並採用大量的族譜資料進行分析，基本上是很科學的，他的研究因此為後學重視，成為客家研究的重要文獻。

此外，香港中文大學在本文作者主持下的海外華人研究社與人類學系的謝劍教授，在香港崇正總會黃石華理事長的主催下，建立了「國際客家學會」，並由此會組織了國際研討會進行對客家學展開更有系統的研究。這研討會與各國的學術機構合作，一共召開了四次國際研討會，參與的學者不下

千人，可說在同類學術研究中無出其右者。在四次的研討會中涉及的知識層面很廣，從政治、經濟、社會、文化、宗教等角度深入探討，因此也對客家族群的特性有了更全面的認識。因為筆者全面策劃這個客家學的研究，本身又是專業政治學的，因此對於客家族群為甚麼會在政治領域中出了不少顯赫的領袖，因此鄭重在此建議以「敏銳的危機感」的理論，去對這問題加以解釋。

所謂「敏銳的危機感」(Strong Sense of Danger)是指任何一種有社會結構的動物，其能夠維持整個群體的生存與發展，必須靠其能夠克服種種危機，在危機克服的過程中，最重要而又關鍵的一個環節是這個社會組織能有一群或一個具有特別敏銳危機感的領袖。這個社會組織會不會因碰上危機而被擊垮？關鍵在於領袖有沒有敏銳的危機感？在動物進化史上，據動物學家的觀察，能夠在「物競天擇」的遊戲規則下生存下來的，都是靠每個個體的求生本能，在長期觀察當世唯一遺留下來的一個原始動物生態環境的東非洲大草原，動物學家普遍得到一個結論：任何一個社群動物，不但整體要有「敏銳的危機感」，個體也然，否則整體或個體便容易遭受到致命的攻擊。動物學家發現，非洲羚羊，斑馬與角馬，長期生活在兇狠的獅子，豹、與狼的追殺下，資質弱的很快會被淘汰，只有強的才能生存下來，牠們身上帶着的優質遺傳因子會傳給下一代，因而產生更強的下一代。相同的，為了要面對這些更強的羚羊、斑馬、與角馬，獅子、豹與狼群也得跟着進化，體力追不上的一个家族會被餓死而淘汰，追得上而能捕殺的則會留下來，而牠們身上的優質遺傳因子也因此產生更強的下一代。這更強的下一代又會刺激與影響更下一代，雙方都得到最佳的狀態，隨時將弱質的淘汰，讓優質的衣钵相傳。這個弱與強的判決條件不但是要有堅毅的體力去負荷長程的大遷移，同時也要有敏銳的危機感。沒有

這條件，即使有更快速更強健的體力也會受到追殺者的伏擊而喪命。非洲草原上的捕殺者與被捕殺者的最基本攻防戰略止是看誰有更敏銳的危機感。對被捕殺者如此，對捕殺者也不例外。科學家發現即使是號稱萬獸之王的獅子一族，也得要有敏銳的危機感，否則好辛苦捉來的獵物也會被狼群或禿鷹搶佔去。每次追捕的工作須要消耗大量的體力。因此每次的獵獲都是補充體力的必需食物，不能輕易失去，否則將因體力不逮而送命。這種敏銳的危機感對獵殺者來說便是如何提防其他的兇狠掠食者。

在這樣的危機面對的過程中，其中一個很關鍵的操作環節是要有一個最具敏銳危機感的領袖。不是因為他或牠當上領袖而有這個條件，領袖的先決條件在其有這優質，否則即使當上領袖也會因為危機敏感不足而斷送掉整個家族的性命。非洲的個別獅子家族之所以走上滅路，往往是因為當家的缺乏敏銳的危機感。

瞭解到一般社群的動物都得有牠們的領袖能具備敏銳的危機感以求取生存，人是結群的靈長動物，人要發展成爲萬物之靈，要克服的危機比一般動物更多，更具挑戰性。因此要成爲人類社會的領袖，更非要有敏銳的危機感不可。觀察世界歷史上各個民族的顯赫政治領袖，他們之所以能渡過重重危機，證明他們的危機感特別比人敏銳。證論客家族群所出的顯赫政治領袖，近代的孫中山、毛澤東、鄧小平、李登輝、與李光耀，都可說是經歷重大危機的領袖，孫中山先生在去世前，仍然不忘中華民族仍未擺脫險境，遺囑要同志們仍須努力，不然要被列強消滅。他的革命目的就是要求全世界列強以平等待我民族，由此可見他所具有的深切危機感。毛澤東的崛起正是靠他成功抓起中華民族的「救亡運動」去抵抗日本兇狠的侵略，他的整套革命理論便是建立在不停的鬥爭，認定只有鬥爭才能

生存。鄧小平的最傑出表現是早預見共產政權所面臨的危機，1979年掌政後，他力主改革，從政治掛帥的偏差扭轉去搞經濟掛帥，否則中共也會像歐洲共產政權那樣被衝垮。中共在他領導下仍能安然渡過天安門那樣的重大危機，依靠的正是敏銳的危機感老早就感受到暗藏的致命危機，提前糾正共產黨的錯誤，結果安然渡過連串危機。李登輝的顯赫政治地位是由他改革國民黨政權的工作所建立起來的，對他來說台灣暗藏了三大危機，第一是統獨之爭的危機，第二是省籍之爭的危機，第三是民主與不民主之爭的危機。不早點解除這些危機，台灣便會陷入連串政治險境。因此他掌政後，針對這三大危機，提出了他的解危方案，雖然他未必能把台灣的困境擺脫，但他的敏銳危機感已深切感染了台灣，使到台灣在他統治後人人都加強了戒備去面對這三大危機，他也因此贏得了他的顯赫地位。李光耀的例子也是典型的「敏銳危機感」的政治家，他的自傳裏已指出他生長在日本佔領下的新加坡，生命危在旦夕，使他養成了對危機有敏銳的感覺，在他從政的過程中，他也從來保持警惕，與馬共打交道如此，因此不掉進馬共的險境中，他說林清祥沒這警覺性。與英國打交道也如此，不掉進英國的險境中，他說馬紹爾與林有福沒這警覺性。與冬姑打交道，他很快警覺到種族主義的危險性，退出馬來西亞後，他學到了如何小心處理新加坡的種族問題，以免讓這個問題來摧毀新加坡的建國。他甚至公開說他培養繼承人之重要條件之一是看他具不具備敏銳的危機感。

瞭解到這些客籍領袖的敏銳危機感情況後，現在的問題是如何來解釋他們的敏銳危機感與客家族群的特性有何關係，現在且就這個問題來進一步探討。

首先要解決的一個問題是客家族群本身是不是

具備危機感的一個族群，如果這個族群不具備這條件，作為其成員的客家人也就很難有敏銳的危機感了，危機感的養成，不單是靠整體社會的危機意識，還要靠整體社會身處危機的一再考驗，一次的或短期的考驗還不足以培養強烈的危機感，更不足以證明這個社會能真正經受得起考驗。要有長期經受考驗才能真正鍛鍊出敏銳危機感的族群，一旦有了長期化解危機的經驗，危機文化也就會植根在這個族群的社會結構上，然後經過文化的燻陶把危機感強烈地潛伏在族群的意識中，使到每個成員都或強或弱地感染到這種危機感的習性。這種習性一旦養成便不容易消失，即使個體家庭或個人離開這個族群，三、五代時間，也都不會輕易消失，因為由文化燻陶出來的習性既然要經歷好幾百年以上才能穩固下來，一旦穩固下來以後，也就不容易消失。這種情況可以從很多其他的文化行為證明出來，有關這點，法國的社會科學家早在法國企圖改造印度支那的越南人、柬埔寨人與老撾人的文化所遭受到的抗拒經驗中，作出了他們的研究，結論是文化行為既然由千年以上的時間去養成，要加以徹底改變也要千年以上才行，等於將地氈展開後，要將其捲回去，也須要同樣的時間。

在研究客家族群的歷史學者中，很多人都會留意到這個族群在過去將近一千年的歷史中，曾經過五次大遷移，若計算其中較小規模的遷移，數字將更驚人。在近幾年客家學的田園調查發現，在粵東、閩西、贛南地區的客家地域，有很頻密的再遷移紀錄，有的甚至由此地區向西移動，經過廣西、貴州、雲南、四川、陝西以至山西。據 Marry S. Erbaugh 的研究，毛澤東的長征由客家根據地的井崗山經過廣東、廣西、雲南、貴州、四川、最後落足在延安，所經過的路線都可由客家族群的居住地區打通，長征隊員有好幾萬是客家人。儼然是近代又一次客家族群的大遷移，所不同的是這次他們沒

大批攜帶他們的家眷同行，但毫無疑義的，這些客家族群貫串起來的關係網絡，客家村落的高度危機意識，大大成全了毛澤東所走過的艱巨壯舉，史諾在其《紅星越過中國》的一書中，把這二萬五千里長征描述為人類高超意志的一次展示，這可以當作是歷史上歷次客家族群大遷移的歷史寫照。

研究客家族群的學者中，也有人指出了這樣的大遷移歷史養成了客家人堅忍不拔的個性，並認為是客家人的優越質素使其能克服重重險惡的旅程，羅香林與 Erbaugh 都有這見解。羅更進一步指出客家人所居住的上述三省的山區地理環境條件差，經常有山洪的威脅，因此長期鍛鍊客家族群的吃苦精神。這些人的研究只看到他們吃苦的一面，卻沒有進一步指出這種頻繁的大遷移與惡劣的生活條件，其實已逐漸把客家族群的危機感與危機的生活文化培植起來了。在社會學的研究中，一般學者已留意到任何移民社會都有不安全的感覺。若是這種不安全感很嚴重，而長期揮之不去，最後便會在行為上促成這個族群的堅忍不拔的精神，除非他們被險惡克服，否則便會如此，客家人之所以有危機習性便是由這種長期不斷遷移而養成的。

除了戰亂迫使客家人遷移，以及惡劣的地理環境長期出現危機的威脅外，客家族群還要面對與移居地鄰近原住民的衝突問題。根據鄭德華的研究，移居廣東的客家族群有長期與原住民衝突的紀錄，這些械鬥主要源於農耕利益的衝突，與早期西班牙殖民主義者的移殖動機志在搶奪對方的資源不同，客家族以求取農耕自立為目的，不志在搶奪原住民的耕地或他們的農獲，衝突的發生很常見的是灌溉的水源問題。還有，西班牙的移殖者在移殖的過程中，為了維護自己的佔有權，建立了殖民地政權，由其宗主國作後援，以統治者身份君臨殖民地。客家族群則沒這種心態，也沒想到建立自己的

政權，即使有，也只有往中原去逐鹿，沒有想到要在移殖地建立自己的小王國。因此客家族群面對的衝突與西班牙族所面對的有本質上的不同，後者一旦建立了自己的政權，其族人沒有長期受到危機籠罩的感受，前者則會有此感受。

正因為長期受到械鬥的危機感受，又因為不想用西班牙移殖者那樣以建立政權來消解這種安全威脅，客家族群的選擇要嘛是繼續上路，尋求新的立足點、要嘛往後退到更缺人煙的山區去開闢耕地、要嘛便是尋求與原居民妥協的辦法。這三種辦法都被用上，不管是經歷那一個辦法，都助長了客家族群的危機習性，加強了他們的危機感，養成了他們的危機文化。尤其是後一種妥協的取態，更是如此，因為採用不逃避的辦法，他們必須面對如何克服一個敵視的鄰族。由現有粵東、閩西、與贛南的村鎮分佈情況來觀察，所有土客融合而居的地方，都出現了文化融合與血緣同化的現象。文化融合的最明顯現象是客家語言的變種，像豐順縣潮客融合而出現的「半山客」語，既有潮語的根，也有客語的底。這個現象說明了雙方都有很強烈的自尊，因為強烈的自尊，使他們無法完全背棄自己向對方徹底降服，一旦雙方都有這種特性時，既不能彼此擺脫，也只有採取互相學習對方語言，因為不放棄自己語言，又不全心學習經常使用對方語言的結果，便出現了不潮不客的第三種語言了。這種妥協的過程是艱巨的，要克服對方與自己，需要經歷長期的內心鬥爭，加上受周圍土客械鬥的危機感染，這種危機感更不好受，為了妥協，還得絞盡腦汁去面對種種突發的危險事件，危機習性由此養成的經歷過程也絕不下於前兩種的逃避方法。

除了潮客的彼此面對的經驗外，閩客彼此面對的經驗也很強有力地說明了與鄰族相對的危機感受是深切的體驗，以閩西的永定經驗最可貴，這裏閩

客衝突的解決方法與潮客的妥協相處辦法不同，這裏的閩客各自建立了用於防衛的土樓，永定所見的舉世聞名的土樓便是因為面對不斷發生的閩客衝突而設計出來的。閩族也有自己的土樓，但閩族的土樓純粹用於打鬥時的防衛建築。建築用作民居的功用遠不如客族的，客族的土樓危機意識強，他們有感於安全的十足考慮，索性就把土樓建成居所，居在其中，防在其中，由此可見客族的危機心態比他族為甚。

最後談到客家族群危機文化的特徵，這可以從多方面看到。最為大家認識到的是客族的建築設計，就以土樓的設計來論，這建築設計主要考慮在防守，是無可爭議的事實，但比之閩族的防守設計更有社會文化的深意，因為考慮到防守問題，客族不但想到土樓的防守物質條件，同時也想到土樓的防守人事條件。因為一旦戰事爆發，土樓內的人事關係必須要有軍隊的從屬關係，必須要有軍民共赴患難的關係，更有樓破家亡的存亡關係。考慮到此三大關係，土樓建築的居住安排，有一套的長次的從屬社會關係，社會階層分明，通過血緣家族的社會化過程，強而有力地達到了應有的社會凝聚力。這整套土樓設計可說把危機意識深入族群生活中，危機變成了他們生活文化的一部分，有強力感染的部分。除了閩西土樓的設計外，其他地區的各族建築設計，表面看來，有不同，但其採用聚族而居所出現的層次建築設計，也有防守的考慮在內。慣見的建築設計，是把同族人的家居建在一起，前列為長輩居所，次一輩的在長輩之後，成為第二行列，再次一輩以次排下去，如出現「五代同堂」便會出現前後五個排列的建築。每一排列都有共同的天井空間，可供同輩相聚合的場所，在前後排列間又有共通的長廊貫穿其間，以打通長幼輩份之間的關係。這些建築群，從橫向看每個大門代表一家，大門愈多，代表家數愈多，從縱向看每一層代表一個

世代的人家，層次愈多，代表長者長壽，後輩人多。父母輩去世後，長子媳搬上前排接上。這樣的建築設計與土樓的社會構思，防守功能一致，所不同的是防守功能可能要比土樓設計差一着，但也有守望高樓以提高警覺，這建築的另一個好處是前後層次排列的方式會給家族帶來一種人丁競爭的壓力，一面既鼓勵多生，同時也要做到多代同堂的壯盛景況。要做到這點，非要嚴格做到共同生活紀律不可。客家族群之強於培養有紀律的政治領袖，從這裏可以看到一點端倪。

除建築設計可以看到這種危機文化的表現外，另一個被留意到的現象是客家婦女的危機文化體現，人類學家早已發現客家婦女有不紮小足的情況，這紮小足的做法是清廷下令實行的，有強制的性質，因此曾在中國普遍實行，但卻遭受到客家婦女的抗命。客家婦女不遵命的原因是紮小足與客家婦女的文化習慣格格不入，因為客家婦女的社會習慣要擔負着大的農耕工作，下田作業，上山砍柴、要挑、要擔、要鋤、紮上了小足，便不能幹粗重工作了。因此迫於這種社會文化習慣，一時改不了，也就只有抗命了。根據近年客家研究的田園調查。在粵北地方的一些客家村落，也有紮小足的情況，這可能是受個別朝廷官員嚴勵執行政令的結果，但這畢竟是異數。

客家婦女之所以有主持農耕的社會文化，究其原因也是出於客家族群的危機習性有關。因為男丁擔負著更緊迫的防衛工作，隨時面對械鬥的危險，因此必須做好習武的準備，這種操練工作可以佔用個人很長的時間，因此男丁也就沒法全意全心去務農。他們撇下來的農務也只好由婦女頂上。長期以來，也就養成婦女務農的文化習慣。由此文化習性也可看到客家族群的危機感是相當深切的，這種危機文化習性一旦養成，也就不易消除。即使今日所

見已不再有當年械鬥的危機，但婦女出外主理經濟職責的習性仍然不改。這種現象在東南亞也慣見，例如早年的客家婦女到了馬來半島後，都在錫礦場「洗琉瑯」（淘錫礦），在膠林割橡膠，在黃梨園耕種，在棕梠園工作，其工作量絕不下於他們的男丁。這種主外文化至今仍不改變，這無形中也就鼓勵了他們的男丁擺脫不了要關注危機根源的政治問題了。比起其他華人族群如閩南與潮州的婦女，他們就不像客家婦女那樣，而以主內文化見稱，留下的經濟作業由其男丁全責以赴。如此一來，一旦顧及一家的經濟命脈全操在自己手中，也就沒有這種閒情，閒時與勇氣去過問政治了。

除了建築設計與婦女主外的危機文化習性外，還有一個習性可以窺見客家族群的危機文化，人類學者發現在眾多的中國族群中只有客家人有將其先人的骷髏骨從墳墓挖起收藏在住家附近，用盞盛着。這做法也出於危機的習性所使然，因為一旦戰亂發生而須逃離家園時，長子便有責任背負父親的骨頭一同逃難，不管將來定居在何處，這副骨頭都得隨身安家立命，為人長子不得失責。這種將骨頭從墳墓挖起，盛之於盞的做法，是方便急難時可方便帶走，這現象明顯也是源於危機感的一種危機文化表現。

上述三個危機文化的實例，說明了客家族群的危機感已由長期生活體驗中，發展成為他們社會文化的一部分，這個危機文化既由實際危險催化出來，同時也由這個危機文化去加強他們對危機感受的敏覺能力。這個文化正如其他文化一樣，對於個體行為的作用，可在他的潛意識中左右其思想，也可在其實際行動中快速地領會到，不必要經過個人的經驗中尋找答案，因為這個危機文化會感召他，使他得到先機，作出敏捷的反應。



這種由文化鑄成的行爲，不容易在短短的三幾代人的時間消失掉，這解釋了爲甚麼即使一些客家族人已遠離了他們的祖居地而不再面對那種擺脫不了的危機時，仍然還保存他們的敏銳的危機感的能力。即使某些客家人已不在客家族群中生活，也可能忘記了客家語言或一些客家風俗習慣，但對於這

種深切的危機文化的感應能力卻不易被削弱，這也說明了像李登輝或李光耀，即使他們的客家文化行爲表面上看來已不明顯，但他們的敏銳危機感應能力卻仍然不減，這兩位顯赫政治人物也都源自著名客家土樓所在地的福建永定，這不是巧合，而是或然率高的結果。

## 有關本研究部之出版：

1. 鄭赤琰，《香港崇正總會與客家學開展》。
2. 王 東，《社會經濟變遷與客家人的教育》。
3. 丘權政，《論中國客家民系的形成》。

族群研究論叢主要探討有關中國各族群的歷史研究和發展方向。

有興趣的人士可向以下地點查詢：香港屯門，嶺南大學，族群與海外華人經濟研究部

電話：(852)2616-7697

傳真：(852)2465-0977

電郵：E-mail: rpeoce@ln.edu.hk

網頁：[www.ln.edu.hk/eocb/](http://www.ln.edu.hk/eocb/)

訂價：港幣 20 元 / 美元 3 元

## 作者簡介：

鄭赤琰教授為嶺南大學族群與海外華人經濟研究部主任。鄭教授曾任教於香港中文大學政治與行政學系並為該系系主任。於中大期間並創辦了「海外華人研究社」。鄭教授研究興趣主要包括海外華人問題、中國外交政策、亞洲國際關係和東南亞政府等。有關海外華人的專著包括《二次世界大戰之間的海外華人》(1989, 與吳倫霓霞合編), 《香港與亞太區華人銀行業》(1991, 與饒美蛟合編), 《潮學國際研討會論文集》(1994, 與鄭良樹合編), 《客家學國際研討會論文集》(1994, 與謝劍合編), 《中國關係學》(1996, 與文灼非合編), 《香港回歸與兩岸關係之展望》(1999, 與王家英合編)。